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∆ιάγνωση και θεραπεία 
εξ αποστάσεως από τη φωνή µας 
∆ιεθνές focus του Πανεπιστηµίου και της
Πάτρας µε την επιτιµοποίηση Albert Bourla

Ηλαµπρή τελετή επιτιµοποίησης
του κορυφαίου στελέχους της
Pfizer Albert Bourla που έφερε

στο προσκήνιο το Πανεπιστήµιο Πα-
τρών και την πόλη, θα παρέλθει ως
µια σηµαντική πλην διαδικαστική
πράξη, ή ανοίγει νέους ορίζοντες ευ-
ρείας συνεργασίας µε το Πανεπιστή-
µιο ανοίγοντας προοπτικές για την
πόλη; Τι απαντούν επί του προκειµέ-
νου ο Πρύτανης Καθηγητής Χρήστος
Μπούρας και ο Καθηγητής Τµήµατος
Μηχανικών Η/Υ και Πληροφορικής
Σωτήρης Νικολετσέας.

Χ. ΜΠΟΥΡΑΣ: «ΠΡΟΣΒΛΕΠΩ ΣΕ
ΜΙΑ ΠΟΛΥΠΛΕΥΡΗ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ
ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΤΗΝ PFIZER»
Αισιόδοξος δηλώνει ο Πρύτανης του
Πανεπιστηµίου Πατρών Χρήστος
Μπούρας, για την διεύρυνση των συ-
νεργασιών µε την Pfizer, η οποία όπως
υποστηρίζει, θα αποφέρει πολύπλευρα
οφέλη για το Πανεπιστήµιο, την πόλη
και την ευρύτερη Περιφέρεια «Η ανα-

γόρευση του Albert Bourla σε επίτιµο
διδάκτορα των Τµηµάτων Ιατρικής και
Φαρµακευτικής έδωσε σηµαντική
αφορµή να γίνει focus στο Πανεπι-
στήµιο Πατρών και την πόλη και αυτό
σηµαίνει πολλά. Το γεγονός ότι η συ-
νεργασία µε την Pfizer στο πεδίο της Τε-
χνητής Νοηµοσύνης µε επίκεντρο την
υγεία, που πραγµατοποιείται στο ερ-
γαστήριο IoT-Lab του Τµήµατος Μη-
χανικών Η/Υ & Πληροφορικής και απο-
δίδει είναι µόνον η αρχή». Στο ερώ-
τηµα της ««ΓΓ»» αν η συνεργασία θα δι-
ευρυνθεί στα Τµήµατα Επιστηµών
Υγείας, απαντά: «Πιστεύω ότι η συνερ-
γασία θα περιλάβει πολλά εκ των Τµη-
µάτων του Πανεπιστήµιου, γεγονός που
θα συνεισφέρει σηµαντικά στην έρευνα
και την προβολή του Πανεπιστηµίου
αλλά κυρίως θα αποδώσει πολλά οφέλη
σε πολλούς τοµείς. Είµαι βέβαιος ότι
θα ανοίξουν νέοι ορίζοντες». 

Με «όπλο» την τεχνητή νοηµοσύνη η ιατρική µπο-
ρεί να εφαρµοσθεί και εξ αποστάσεως µέσω της
φωνής του ασθενούς µε εργαλείο το κινητό. Για την
συγκεκριµένη εφαρµογή τα στοιχεία της έρευνας
που καταθέτει ο Καθηγητής Νικολετσέας δηµι-
ουργούν τουλάχιστον αίσθηµα «ανατροπής» των
έως τώρα δεδοµένων µας. 
--  ΟΟ  ΠΠρρόόεεδδρροοςς  κκααιι  ∆∆ιιεευυθθύύννωωνν  ΣΣύύµµββοουυλλοοςς  ττηηςς  PPffii--
zzeerr  AAllbbeerrtt  BBoouurrllaa  σσττηηνν  οοµµιιλλίίαα  ττοουυ  µµεεττάά  ττηηνν  αανναα--
γγόόρρεευυσσήή  ττοουυ  σσεε  εεππίίττιιµµοο  ∆∆ιιδδάάκκττοορραα,,  ααννααφφέέρρθθηηκκεε
εεµµφφααττιικκάά  σσττηη  σσυυννεερργγαασσίίαα  πποουυ  ππρρααγγµµααττοοπποοιιεείί  ηη
PPffiizzeerr  µµεε  σσααςς  κκααιι  ττοο  εερργγαασσττήήρριιόό  σσααςς,,  σσττοο  ππεεδδίίοο
ττηηςς  TTεεχχννηηττήήςς  NNοοηηµµοοσσύύννηηςς..  ΕΕξξηηγγήήσσττεε  µµααςς  πποούύ
αακκρριιββώώςς  εεδδρράάζζεεττααιι  ηη  µµεεττααξξύύ  σσααςς  σσυυννεερργγαασσίίαα;;  
«Πρόκειται για την ερευνητική συνεργασία Voice
Based Diagnostics (VBD) του εργαστηρίου IoT-
Lab το οποίο διευθύνω µε το Κέντρο Ψηφιακής Και-
νοτοµίας (CDI) της Pfizer στην Θεσσαλονίκη. Το
αντικείµενο αυτής της συνεργασίας αφορά στην
αποµακρυσµένη διάγνωση και παρακολούθηση
ασθενειών µέσω της φωνής και αναπνευστικών
ήχων, µέσω έξυπνων κινητών τηλεφώνων. Συγ-
κεκριµένα εφαρµόζουµε την καινοτόµο τεχνολο-
γία Artificial Intelligence of Τhings (ΑΙοΤ) που συν-
δυάζει το ∆ιαδίκτυο των Πραγµάτων (ΙοΤ) µε την
Τεχνητή Νοηµοσύνη (ΑΙ)». 
--  ΣΣεε  πποοιιοο  εεππίίππεεδδοο  ββρρίίσσκκεεττααιι  ηη  έέρρεευυννάά  σσααςς  γγιιαα  ττηηνν
ττεεχχννηηττήή  ννοοηηµµοοσσύύννηη  κκααιι  πποοιιεεςς  οοιι  ππρροοοοππττιικκέέςς;;  
«Συνοπτικά, η όλη διαδικασία εδράζεται στο ότι
χρησιµοποιώντας δείγµατα φωνής και µεθόδους
Τεχνητής Νοηµοσύνης, η αναπτυσσόµενη εφαρ-
µογή θα παρέχει νέους, ψηφιακούς βιοδείκτες
για διάγνωση και παρακολούθηση ασθενειών µε
χαµηλό κόστος και δυνατότητα αποµακρυσµένης
πρόσβασης. Μια τέτοια εφαρµογή διευκολύνει
την αποµακρυσµένη ενηµέρωση, διάγνωση και
παρακολούθηση από επαγγελµατίες υγείας, κα-
θώς και την αυτοδιαχείριση των ασθενών. Η συγ-
κεκριµένη έρευνα έχει ποιοτικά χαρακτηριστικά
που συνθέτουν ένα αποτέλεσµα πολύ µεγάλης
ακρίβειας και αποδοτικότητας στον εντοπισµό των

αναπνευστικών συµπτωµάτων, που γίνεται άµεσα
σε σχεδόν πραγµατικό χρόνο».
--  ΕΕίίννααιι  εεφφιικκττόό  µµέέσσωω  ααυυττήήςς  ττηηςς  δδιιααδδιικκαασσίίααςς  νναα  γγίί--
ννεειι  όόννττωωςς  δδιιάάγγννωωσσηη  µµιιααςς  ννόόσσοουυ  κκααιι  ππααρράάλλλληηλλαα
εεξξ  ααπποοσσττάάσσεεωωςς  ππααρραακκοολλοούύθθηησσηη  ττοουυ  αασσθθεεννοούύςς;;  
«Η τεχνολογία που αναπτύσσουµε δίνει τη δυνα-
τότητα στον ιατρό να µπορεί να παρακολουθεί συ-
νεχώς εξ αποστάσεως και µε εύκολο τρόπο την πο-
ρεία του ασθενούς και να τον κατευθύνει αναλό-
γως. Το σηµαντικό είναι ότι παρέχει την δυνατό-
τητα να εντοπίζονται έγκαιρα ακόµα και πρόωρα
συµπτώµατα τα οποία προδιαθέτουν για την εµ-
φάνιση µιας ασθένειας και ο εντοπισµός αυτός
να γίνεται µε πολύ µεγάλη ακρίβεια και αποτελε-
σµατικότητα. Φυσικά, η τεχνολογία αυτή δεν υπο-
καθιστά το ρόλο του ιατρού, αλλά η δράση της εί-
ναι συµπληρωµατική». 
--  ΗΗ  σσυυγγκκεεκκρριιµµέέννηη  εεφφααρρµµοογγήή  ττεεχχννηηττήήςς  ννοοηηµµοοσσύύ--
ννηηςς  εείίννααιι  εεφφααρρµµόόσσιιµµηη  άάµµεεσσαα;;  
«Πράγµατι είναι αρκετά ώριµη, αφού πρόκειται
για εφαρµοσµένη έρευνα στα όρια του ώριµου
πρωτότυπου. Όλοι διαπιστώνουµε καθηµερινά,
την ραγδαία εξέλιξη της Τεχνητής Νοηµοσύνης
σε διάφορα πεδία εφαρµογής και ειδικότερα στο
χώρο της υγείας. Άρα η έρευνα που διεξάγεται
βρίσκεται πλέον πολύ κοντά στην φάση εφαρµο-

γής της στην καθηµερινή πράξη».
--  ΘΘεεωωρρεείίττεε  όόττιι  θθαα  δδιιεευυρρυυννθθεείί  ππεερρααιιττέέρρωω  ηη  σσυυ--
ννεερργγαασσίίαα  µµεε  ττηηνν  PPffiizzeerr  κκααιι  αανν  ννααιι,,  σσεε  πποοιιοο  εεππίί--
ππεεδδοο;;
«Πάντα προσβλέπουµε στη συνέχιση αυτής της
ερευνητικής συνεργασίας, αλλά και γενικότερα των
συνεργασιών που έχουµε ως Εργαστήριο ΙοΤ-Lab.
H εφαρµογή που έχει αναπτυχθεί πιστεύουµε ότι
µπορεί να βελτιωθεί περαιτέρω και να οδηγήσει
στον εντοπισµό συγκεκριµένων ασθενειών µε πολύ
µεγάλη ακρίβεια, και αποτελεσµατικότητα πόρων.
Αξίζει να υπογραµµισθεί ότι τέτοιες ερευνητικές
συνεργασίες είναι αµοιβαία επωφελείς. Αφ’ ενός το
Πανεπιστήµιο ωφελείται από τέτοιες συνεργασίες,
γιατί έρχεται σε άµεση επαφή µε τις ανάγκες της πα-
ραγωγής και της κοινωνίας, ενώ παράλληλα ωφε-
λείται και η επιστηµονική έρευνα, ώστε να λαµβά-
νει υπ’ όψιν τους περιορισµούς της πράξης και της
τεχνολογίας. Τέλος, τέτοιες ερευνητικές συνεργα-
σίες προσφέρουν τη δυνατότητα απασχόλησης µε-
ταπτυχιακών φοιτητών, υποψηφίων διδακτόρων,
ακόµα και προπτυχιακών φοιτητών».
--  ΠΠοοιιοοιι  οοιι  ββαασσιικκοοίί  σσυυννττεελλεεσσττέέςς  ααυυττήήςς  ττηηςς  σσυυννεερρ--
γγαασσίίααςς;;
«Επιτρέψετε µου να απευθύνω θερµές ευχαριστίες:
στο πρωτοποριακό Κέντρο Ψηφιακής Καινοτοµίας
(CDI) της Pfizer στην Θεσσαλονίκη, και ιδιαίτερα
στους Nico Gariboldi και Θάνο Σταυρόπουλο και
στην οµάδα µου: στον µεταδιδακτορικό ερευνητή ∆ρ.
Παντελή Τζαµαλή, o οποίος εξειδικεύεται στην τε-
χνολογία Artificial Intelligence of Τhings (ΑΙοΤ),
Yπεύθυνο του Digital Health Group της οµάδας, και
τους εξαιρετικούς συνεργάτες ∆ηµήτρη Μαρκαν-
τωνάτο, Παύλο Ακίνο-Ελλούλ και Παναγιώτη Κα-
πετανίδη για τις άοκνες προσπάθειές τους στην επι-
τυχή ολοκλήρωση αυτού του απαιτητικού και πο-
λύπλοκου ερευνητικού έργου. Τέλος, ένα µεγάλο ευ-
χαριστώ στον Dr. Albert Bourla, τον σπουδαίο αυτό
παγκόσµιο Έλληνα που ηγείται και αναµορφώνει την
εταιρεία Pfizer εντείνοντας την έµφαση στην έρευνα
και καινοτοµία». 

Της ΤΕΤΑΣ ΓΙΑΝΝΑΡΟΥ

Σβόλης: «Η συνεργασία
θα απογειώσει 
την Πάτρα»
«Η Πάτρα έχει τεράστιες προοπτικές
σαν πόλη. Η µεγάλη της δύναµη, όµως,
είναι το Πανεπιστήµιό της. Ένα ίδρυµα
το οποίο παράγει γνώση, πολιτισµό,
έρευνα  και καινοτοµία, ένας χώρος
που µπορεί να αποφέρει προστιθέµενη
αξία, πλούτο και εξωστρέφεια στην
πόλη µας, εκτοξεύοντας την Πάτρα στο
µέλλον, στη νέα εποχή. 
Η αναγόρευση του Αλµπερτ Μπουρλά
σε επίτιµο ∆ιδάκτορα του Πανεπιστη-
µίου µας, αποτελεί ένα χαρακτηριστικό
παράδειγµα. Αν δεν είναι τιµή αλήθεια
για την πόλη µας, αλλά και για την Ελ-
λάδα γενικότερα, η συγκεκριµένη από-
φαση του Πανεπιστηµίου, τότε τι είναι
τιµή; 
Η «Πάτρα Ενωµένη» στέκεται στο
πλευρό του Πανεπιστηµίου µας, του
Πρύτανη προσωπικά και όλης της Συγ-
κλήτου και στηρίζει κάθε πρωτοβου-
λία που ανεβάζει το επίπεδο της πό-
λης µας. Στηρίζει, επίσης, το δικαίωµα
στην αυτόνοµη λήψη αποφάσεων που
ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις και
στις εξελίξεις του σύγχρονου κόσµου,
σε αντίθεση µε τη σηµερινή ∆ηµοτική
Αρχή, η οποία υιοθετεί κοµµατικές
γραµµές, χωρίς καµία απολύτως επαφή
µε τις ανάγκες του παρόντος και τα νέα
δεδοµένα του µέλλοντος. 
Συνοψίζοντας, το Πανεπιστήµιο είναι η
µεγάλη µας δύναµη και η συνεχής και
συστηµατική συνεργασία µαζί του θα
απογειώσει την Πάτρα. Πρωταγωνιστικό
ρόλο, µάλιστα, σε αυτήν την εκτόξευση
θα έχουν τα ίδια µας τα παιδιά που αξί-
ζουν να έχουν θέση οδηγού στην πτήση
προς τη νέα εποχή».

Συνεργασία εργαστηρίου
IoT-Lab των Η/Υ µε την

Pfizer «δίνει» εφαρµογή
διάγνωσης από κινητό 

“
Σ. ΝΙΚΟΛΕΤΣΕΑΣ: 

«Πώς θα γίνει ο εντοπισµός συµπτωµάτων ασθενών»

Τη διεύρυνση της συ-
νεργασίας µε το Πα-

νεπιστήµιο Πατρών
ανακοίνωσε προχθές

ο ∆ρ. Α. Μπουρλά
µετά την επιτιµοποί-

ησή του από τον Πρύ-
τανη Χρήστο Μπούρα 


